
Σχόλια επί του προσχεδίου τροποποιητικών Κανονισμών 
 

Α/Α Φορέας Θέσεις/απόψεις Σχόλια 

1. Τμήμα Περιβάλλοντος Τροποποίηση Κανονισμού 13(2)(γ) 

Σχόλιο: 
Από το 2010 μέχρι σήμερα η Κυπριακή Δημοκρατία 
υιοθέτησε την φιλοσοφία της μηδενικής απόρριψης 
για την προστασία της ήδη ιδιαίτερα επιβαρυμένης 
Μεσογείου Θάλασσας, με μόνη εξαίρεση τη φάση 
πριν την εγκατάσταση του ανυψωτή (riser), όπου 
τεχνικά δεν υπάρχει άλλη επιλογή. Η μέχρι σήμερα 
νομοθετική ρύθμιση δεν επέτρεπε καμία απόρριψη. 
Με βάση το πιο πάνω σκεπτικό και προκειμένου να 
μην δοθεί δικαίωμα συζήτησης γενικά και αόριστα 
οποιασδήποτε άλλης απόρριψης, πλην των 
εξαιρουμένων, η οποία θα επιβαρύνει επιπρόσθετα 
τη Μεσόγειο Θάλασσα (ένα ιδιαίτερα ευαίσθητο 
φυσικό αποδέκτη) προτείνει τις πιο κάτω 
συγκεκριμένες εξαιρέσεις αντί της γενικότερης 
πρότασης τροποποίησης του Κανονισμού 13(2)(γ). Η 
εν λόγω τροποποίηση θεωρείται πολύ σημαντική για 
το Τμήμα Περιβάλλοντος.  

Εισήγηση:  

Αντί της προτεινόμενης τροποποίησης, προτείνει να 
γίνει τροποποίηση της εν λόγω παραγράφου ώστε 
να προκύψει το εξής λεκτικό: 13 (2) Κάθε αδειούχος 
οφείλει να— (γ) αποτρέπει ζημιές στους 
παραγωγικούς σχηματισμούς και διασφαλίζει ότι 
κατά την αναζήτηση, έρευνα και εκμετάλλευση οι 
υδρογονάνθρακες που ανακαλύφθηκαν, η ιλύς ή 

 
 
 
Η εισήγηση του Τμήματος 
Περιβάλλοντος θα υιοθετηθεί με 
κάποιες μικρές αλλαγές. 



οποιαδήποτε άλλα υγρά, στερεά  ή ουσίες δεν 
διαρρέουν ή απορρίπτονται.  Εξαιρούνται οι 
απορρίψεις στη φάση πριν την εγκατάσταση του 
ανυψωτή (riser) κατά τη διεξαγωγή γεώτρησης και 
τα απόβλητα νερά από την κατεργασία 
υδρογονανθράκων κατά την φάση της παραγωγής. 
Στις περιπτώσεις αυτές, οποιαδήποτε απόρριψη 
πρέπει να γίνεται σύμφωνα με τον περί της 
Σύμβασης για την Προστασία της Μεσογείου 
Θάλασσας από τη Ρύπανση και Περί Συναφών 
Πρωτοκόλλων (Κυρωτικό) Νόμο ή/και σύμφωνα με 
τις πρόνοιες των περί Βιομηχανικών Εκπομπών 
Νόμων, με ισχύ των πιο αυστηρών ορίων. 
 

2. Σύνδεσμος Επιχειρήσεων Διαχείρισης 
Επικίνδυνων Αποβλήτων 

Τροποποίηση Κανονισμού 13(2)(γ) 
 
Σχόλιο: 
Διαφωνεί με την τροποποίηση του κανονισμού 13 
των βασικών κανονισμών. 
Η προτεινόμενη τροποποίηση είναι εντελώς 
αχρείαστη αφού ο τρόπος που είναι διατυπωμένος 
σήμερα ο κανονισμός εξασφαλίζει κατά απόλυτο 
τρόπο την προστασία του φυσικού περιβάλλοντος 
και ιδιαίτερα σε περιβαλλοντικά ευαίσθητες 
περιοχές όπως οι θάλασσες μας. 
Να μην μας διαφεύγει το γεγονός ότι περιοχές εντός 
της κυπριακής ΑΟΖ που δραστηριοποιούνται 
σήμερα εταιρείες για την έρευνα, εντοπισμός και 
εξόρυξη υδρογονανθράκων, είναι περιοχές που 
εφάπτονται με την περιβαλλοντικά ευαίσθητη και 
προστατευόμενη από την UNESCO και άλλους 

 
 
 
Η μηδενική απόρριψη αποβλήτων 
στην θάλασσα μπορεί να 
εφαρμοστεί ως ένα σημείο. Για 
παράδειγμα είναι διεθνής πρακτική 
απόβλητα να απορρίπτονται κατά τη 
διάρκεια των γεωτρήσεων, όπου 
θρύμματα (cuttings) στη φάση πριν 
την εγκατάσταση του ανυψωτή 
(riser) απορρίπτονται γύρω από τη 
γεώτρηση. Νοείται ότι πριν την 
ανόρυξη της γεώτρησης γίνεται 
έρευνα στον πυθμένα για να 
διασφαλιστεί ότι η απόρριψη αυτών 
των θρυμμάτων δε θα επηρεάσει το 
θαλάσσιο περιβάλλον της γύρω 



διεθνείς οργανισμούς περιοχής του υποθαλάσσιου 
όρους Ερατοσθένης. 
Υπενθυμίζει ότι η κυπριακή κυβέρνηση έχει 
διαβεβαιώσει ότι οι γεωτρήσεις δεν θα επηρεάσουν 
αυτήν την προστατευόμενη περιοχή. 
Ο τρόπος που είναι διατυπωμένος σήμερα ο 
κανονισμός είναι απόλυτα εναρμονισμένος με αυτή 
την πολιτική. Εξασφαλίζει τη μηδενική απόρριψη 
αποβλήτων εντός της θάλασσας και έτσι 
προστατεύει το θαλάσσιο/φυσικό περιβάλλον. 
Με την προτεινόμενη τροποποίηση, ουσιαστικά η 
προστατευτική αναφορά διαγράφεται αφού δεν θα 
υπάρχει πλέον η σαφής δήλωση ότι «αποτρέπει 
ζημιές στους παραγωγικούς σχηματισμούς και 
διασφαλίζει ότι οι υδρογονάνθρακες που 
ανακαλύφθηκαν η ίλυς ή οποιαδήποτε άλλα υγρά ή 
ουσίες δε διαρρέουν ή απορρίπτονται. 
Η αναφορά ότι σε περίπτωση απόρριψης αυτή θα 
πρέπει να γίνεται σύμφωνα με τον περί της 
Σύμβασης για την προστασία της Μεσογείου 
Θάλασσας από την Ρύπανση και Περί Συναφών 
Πρωτοκόλλων (Κυρωτικό Νόμο σε καμιά περίπτωση 
δεν μπορεί να αντικαταστήσει την δεδηλωμένη 
πολιτική της μηδενικής απόρριψης αποβλήτων μέσα 
στην θάλασσα. 
Η Σύμβαση για την προστασία της Μεσογείου 
Θάλασσας κατά της ρύπανσης σε καμιά περίπτωση 
δεν ορίζει με σαφήνεια την συνέχιση της πολιτικής 
μηδενικής απόρριψης. 
Αντίθετα με την προτεινόμενη τροποποίηση και 
έλλειψη σαφής διατύπωσης που να απαγορεύει την 
απόρριψη επικίνδυνων αποβλήτων θα δίνεται η 

περιοχής. Θα πρέπει να σημειωθεί 
ότι απόβλητα απορρίπτονται και στα 
πλαίσια της Σύμβασης της Marpol 
για πλοία. 
 
Σκοπός της αφαίρεσης του 
Κανονισμού 13(2)(γ) ήταν ότι 
εφόσον διεθνής πρακτική είναι τα 
θρύμματα στη φάση πριν την 
εγκατάσταση του ανυψωτή (riser) 
να απορρίπτονται στη θάλασσα, 
κάτι το οποίο εφαρμόζεται και στην 
Κύπρο, αυτή η πρακτική ερχόταν σε 
σύγκρουση με τον εν λόγω 
Κανονισμό. Για αυτό και αρχικά 
έγινε εισήγηση να τροποποιηθεί η 
εν λόγω υποπαράγραφος με το 
ακόλουθο κείμενο: «Σε περίπτωση 
απόρριψης τους, αυτή θα πρέπει να 
γίνεται σύμφωνα με τον περί της 
Σύμβασης για την Προστασία της 
Μεσογείου Θάλασσας από τη 
Ρύπανση και Περί Συναφών 
Πρωτοκόλλων (Κυρωτικό) Νόμο.». 
 
Παρόλα αυτά, λόγω και του 
γεγονότος ότι και το Τμήμα 
Περιβάλλοντος ζητά όπως μην 
αφαιρεθεί το εν λόγω λεκτικό από 
την υποπαράγραφο 13(2)(γ) αλλά να 
μπουν κάποιες εξαιρέσεις, το 
Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου και 



ευκαιρία συνεχών παρερμηνειών της νομοθεσίας, 
με αποτέλεσμα πιθανές διαφωνίες/αμφισβητήσεις 
για το τι και πότε θα μπορεί να απορριφθεί στην 
θάλασσα.  
 
 
 
Εισήγηση: 
Ο υφιστάμενος Κανονισμός 13(2)(γ) να παραμείνει 
ως έχει, αφού το πνεύμα του νομοθέτη που είναι η 
διαφύλαξη του φυσικού περιβάλλοντος 
διασφαλίζεται κατά απόλυτο και πλήρες κατανοητό 
τρόπο. 

Βιομηχανίας θα προχωρήσει σε 
αναθεώρηση του εν λόγω 
προτεινόμενου τροποποιητικού 
Κανονισμού. Θα πρέπει να 
σημειωθεί ότι στη θαλάσσια 
περιοχή της Κύπρου περιβαλλοντικά 
προστατευόμενες υπεράκτιες 
περιοχές είναι μόνο η περιοχή 
Ωκεανίς, η οποία βρίσκεται δυτικά 
της Πάφου και ότι η αναφορά ότι το 
υποθαλάσσιο όρος Ερατοσθένης 
είναι προστατευόμενο από την 
UNESCO και άλλους διεθνείς 
οργανισμούς είναι λανθασμένη. 
 
Τέλος θα πρέπει να αναφερθεί ότι 
πριν την ανόρυξη οποιασδήποτε 
γεώτρησης εντός της θαλάσσιας 
περιοχής της Κύπρου λαμβάνονται 
όλα τα απαραίτητα μέτρα για 
διασφάλιση της προστασίας του 
θαλάσσιου περιβάλλοντος. 
 

3. Τμήμα Αλιείας και Θαλάσσιων 
Ερευνών 

Τροποποίηση Κανονισμού 15 
 
Σχόλια: 
Στον Κανονισμό 15(2)(β) θα πρέπει να αναφέρονται 
και οι διατάξεις του Υπεράκτιου Πρωτοκόλλου και 
της Σύμβασης της Βαρκελώνης για την προστασία 
του θαλάσσιου περιβάλλοντος και των παράκτιων 
περιοχών της Μεσογείου. 
 

 
 
 
Υπάρχει ήδη αναφορά στο Άρθρο 
11Α στον περί Υδρογονανθράκων 
(Αναζήτηση, Έρευνα και 
Εκμετάλλευση) Νόμο ότι πριν από 
την έναρξη οποιασδήποτε 
υπεράκτιας εργασίας πετρελαίου 



 
 
 
 
 
Συμφωνεί με την συμπερίληψη της παραγράφου (4 

Α). Για αυτό το λόγο είναι πολύ σημαντικό να 
παραμείνει στο Νόμο η παράγραφος (ε) για την 
εξέταση του βαθμού επικινδυνότητας στο 
περιβάλλον από τη Συμβουλευτική Επιτροπή.    
 
Αντί για διαγραφή της υποπαραγράφου (α) της 
παραγράφου (6) θα μπορούσε να τροποποιηθεί με 
αναφορά στις υποχρεώσεις που απορρέουν από το 
Υπεράκτιο Πρωτόκολλο. Θεωρεί ότι θα πρέπει 
διαφαίνεται και εδώ η υποβολή Σχεδίου Έκτακτης 
Ανάγκης για αντιμετώπιση εξάπλωσης 
πετρελαιοκηλίδας στο θαλάσσιο περιβάλλον (Oil 
Spill Management Plan). 
 

και/ή φυσικού αερίου θα πρέπει ο 
αδειούχος οφείλει να εξασφαλίσει 
άδεια με βάση το Υπεράκτιο 
Πρωτόκολλο. 
 
 
 
 
 
 
 
Ο λόγος που αφαιρέθηκε η εν λόγω 
υποπαράγραφος είναι ότι το εν 
λόγω σχέδιο υποβάλλεται και στα 
πλαίσια άλλης νομοθεσίας 
(Υπεράκτιο Πρωτόκολλο) και θα 
πρέπει να αποφευχθεί 
αλληλοεπικάλυψη νομοθεσίας. Το 
ίδιο ισχύει και για το Σχέδιο 
Έκτακτης Ανάγκης για αντιμετώπιση 
εξάπλωσης πετρελαιοκηλίδας στο 
θαλάσσιο περιβάλλον (Oil Spill 
Management Plan). 
 

 


